

# 巧施反间计消灭汉奸

宋成明

抗日战争时期，房山地区的房山、良乡联合县一区干部群众为打击和消灭日本侵略军及其汉奸，除武装斗争形式外，还采取了“反间计”，就是用巧妙的计谋，离间敌人，造成敌人之间的内讧，用敌人之手消灭敌人。汉奸头子石秀珠、杨大金等就是被日军小队长给杀掉的。

1940年11月房良联合县一区，由于当地土匪汉奸作恶多端，发生了一系列事变。日本侵略军在这年的春、秋季大扫荡以后，日伪军气焰嚣张。八路军驻防在房山地区的军事力量由内线转入外线作战，内线的军事力量相对减弱，加之党政建设基础不牢，当地土匪汉奸石秀珠等趁机猖獗一时，致使房良联合县一区发生了一系列事变，使抗日力量一度遭到破坏。

当年11月13日发生了庄户台事变。房良联合县的县、区干部召开了为时四天的“反对日军扫荡”的总结大会。就在散会的这一天凌晨，由于叛徒出卖，石秀珠等土匪头子带领一百五十多名土匪，包围了庄户台一区区公所。在区公所的县、区干部及游击队员多次突围，因寡不敌众，区长王英武等十一人被捕，其中七人壮烈牺牲。过了两天，也就是11月15日发生了堂上村事变。在杨天沛、石秀珠等土匪头子的策划下，堂上村党支部叛变。石秀珠带领土匪杀害了区委副书记韩景义、组织部长李兴通等。紧接着发生了黑牛水、王老铺、龙门台等村的一系列事变。土匪头子石秀珠等张贴布告，扬言赏重金捉拿抗日干部郭强等。在房良县一区下乡的平西地委组织部部长兼抗敌救国联合会主任郭强，将一区事变情况报告了平西地委领导及挺进军司令员肖克，肖克当即决定命令挺进军九团团团长黄光明带领队伍前去剿匪。经过充分准备，黄团长带领一个营日夜兼程，前往房良县一区。

石秀珠等土匪头子制造了一系列事变后，龟缩在庄户台村的山顶上。这个山顶有个完全用石头砌造的石头城，是一块三、四百亩大的平台，名叫三角城。这里山高坡陡，地势险峻。从山下去三角城只有一条刚能走过人的小路。日军秋季扫荡后，这里的土匪与南窖据点的日伪军相勾结在此占据。上面修筑了围墙，建造了工事，还建起了一排草屋，经常到山下各村要粮要款。叛匪与日伪军狼狈为奸，妄图在此长期盘踞。土匪头子之一石秀珠，是庄户台村人，1938年加入联庄会后，在匪徒中当排长兼机枪手，为人蛮横，欺压百姓。宋时伦、邓华纵队回平西后，消灭了联庄会匪徒，将石秀珠俘虏，编入八路军当战士，曾一度积极抗日。但他在革命队伍中不坚定，受不了苦，又网罗了三百多名匪徒，与南窖据点的日伪军勾结，在三角城盘踞作恶。黄光明团长为歼灭这伙匪徒，带领挺进军九团二营战士，于12月13日拂晓前将三角城围得水泄不通。去三角城路口对面的山头上架起两挺机枪，路口拐弯处十几名战士埋伏在险要的悬崖下。根据地势，黄团长决定不走山前小路，而是先派小股部队从山后的悬崖峭壁上攀登上去，出其不意，攻其不备，先打开缺口，大部队再从山前小路冲上去消灭敌人。黄团长挑选了十几名能爬山会攀登的青年战士，准备好绳索，单等天黑行动，一切按计划进行。后半夜，小分队在山顶上打响了，两挺机枪猛烈地向三角城扫射，掩护大部队迅速冲上山去。敌人依仗天险，毫无准备，正在酣睡。八路军战士神兵突然从天而降，打得匪徒晕头转向，乱作一团。经过一个小时的激战，战斗胜利结束，消灭和俘虏匪兵九十多人，但土匪头子石秀珠带领二十多名匪徒钻入山洞，在激战后逃跑了。

石秀珠带领匪徒逃跑到南窖日本炮楼据点投靠日军，当了汉奸队长，经常带领汉奸队出来到各村强奸妇女，掠夺民财，骚扰百姓，袭击抗日队伍。中共房良联合县工委、县政府决定除掉这个败类。可是这个家伙神出鬼没，狡诈多端，几次捉拿他都没抓到。后来他听到捉拿他的风声后，躲在炮楼里不敢出来了。县委领导研究决定用“反间计”除掉这一祸害。于是以平西抗日救国会主任郭强的名义，由县委宣传部长赵然执笔，陆续给石秀珠发了三封信。

第一封信大意是：

秀珠老弟：

自三角城分手，多日未见，甚为想念。你现在在南窖所作所为对我们全都了解，我们对你的处境和你的心情，也全然理解。为你的前途着想，我们有几句良言相告。最近根据多方面情况反映，说你不仅恶习未改，而且还屡犯新罪，这与释放你时你的表白是极不相符的。这样下去，对你的前途是很不利的。尽管如此，我

们还是相信你，对你寄予很大希望，望你改恶从善，为时不晚，立功赎罪，更为欢迎，你的表现如何？我们将拭目以待。

第二封信大意是：

秀珠老弟：

来信悉，你对自己的过错有所认识，并很少出炮楼，已有悔改表现，对此我们表示欢迎。你如能坚持下去，给我们提供更多的情况，抗日政府不会亏待你，会重新安排你的工作，重新考虑你的发展前途。

第三封信大意是：

秀珠老弟：

你提供的情报收到，很好，也很重要。对你戴罪立功的举动，我们深表钦佩。我们将不久解决南窖之敌，请你耐心再等数日……。

这三封信，都是南窖炮楼一位做饭的地下交通员带进去，而且都是想方设法将信转到日军星野小队长手里。第三封信去后两天，这个罪大恶极的土匪汉奸头子被日军星野小队长亲自枪决了。利用敌人之手为群众除掉一害。

杨大金是国民党房山保安团南窖五区队长。1939年6月日军占据南窖后，杨大金勾结日军当了汉奸。在南窖、霞云岭一带无恶不作。1940年冬一天夜里，杨大金带领伪军抓捕和杀害了上石堡村党支部书记于进琛等四名共产党员，破坏了房山地区第一个党支部，民愤极大。房良县委决定除掉这一害。

县委宣传部长赵然跟南窖地下党联络员共同工作，一方面挑拨杨大金与霞云岭地区土匪头子杨天沛的关系，以士兵过春节要求吃白面饺子为名，向杨天沛要钱要粮；杨天沛以不是自己的辖区为由，坚持不给；杨大金仗势欺压杨天沛，致使二人结下冤仇。另一方面，县委派霍梁、隗合宽、肖南在3月3日日本的花节时，达南窖日军驻地插山桃花，勾起日军思乡之情。日军看到插花，有的上吊自杀，有的痛哭流涕，军心涣散。日军小队长星野追查此事，杨天沛及士兵都说杨大金私通地方八路军所为，星野大怒，当即拍板枪决杨大金。日本汉奸杨大金死于日本小队长之手。

资料来源：

1、郭强回忆资料

2、隗合宽口头回忆

（《房山文史资料》第4辑）